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УВОДНАРЕЧПРИРЕЂИВАЧА
СОЦИОЛОГИЈАУНОВОМКЉУЧУ

Овај, на из глед, пре тен ци о зан на зив тре ба ло би да под се
ти на исто и ме ну књи гу Бер ге ра и Кел не ра у ко јој ау то ри, 
из ме ђу оста лог, твр де да со ци о ло ги ја мо ра да се вра ти ве
ли ким те ма ма ка ко би пре ва зи шла кри зу у ко јој се на шла 
седамдесе тих го ди на про шлог ве ка. 

Ге не ра ци ја мла дих со ци о ло га чи ји ра до ви се пред ста вља ју 
у овом те матском поглављу1 из гле да да се на шла пред слич
ним иза зо вом. На кон дру штве них про ме на из 2000 го ди не 
не ста ла је ве ли ка те ма ко јом се со ци о ло ги ја ба ви ла то ком 
дру ге по ло ви не осам де се тих и де ве де се тих го ди на два де
се тог ве ка. Реч је, на рав но, о дру штве ној тран сфор ма ци ји 
из со ци ја ли зма у ка пи та ли зам ко ју су со ци о ло зи успе шно 
ле ги ти ми са ли.

Сво је вр сно са мо за до вољ ство због успе шно оба вље ног по
сла на шло је оду шка у ша ре ни лу те ма ко је је пре пла ви ло 
со ци о ло шке ча со пи се. Су де ћи пре ма њи ма мо гло би се по
ми сли ти да је Ср би ја зе мља у ко јој су сви ве ли ки про бле ми 
ре ше ни, а глав на бри га со ци о ло га је ка ко да убе де се бе да су 
још увек по треб ни.  

На су прот то ме ра до ви ко је ов де пре зен ту је мо, сва ки на свој 
на чин, рас ки да ју са са мо за љу бље но шћу со ци о ло ги је и отва
ра ју се ка дру штву и ње го вим нај ва жни јим про бле ми ма.

Текст Сте фа на Ман ди ћа, нај мла ђег ме ђу ау то ри ма, зна ча
јан је већ и по то ме што на пу шта  до ми нант ну тран зи ци о ну 
ма три цу. Он (ре)афир ми ше Во лер сти но ву те о ри ју свет ског 
си сте ма ка ко би од ре дио по зи ци ју Ср би је у ње му. Уме сто 
тра га ња за од го во ром на пи та ње до кле је Ср би ја од ма кла 
на има ги нар ном тран зи ци о ном пу ту, Ман дић по ку ша ва да 

1 Из бор ра до ва и ау то ра је крај ње при стра сан. Реч је, на и ме, о то ме да 
се ов де на ла зе пре ра ђе ни де ло ви школ ских ра до ва (за вр шних, ма стер 
и док торских) у ко је сам сти ца јем окол но сти имао увид то ком њи хо вог 
на ста ја ња. То не зна чи да у но вом на ра шта ју со ци о ло га не ма под јед на ко 
до брих или чак и бо љих ау то ра и ра до ва. То са мо зна чи да сам има ју ћи 
у виду ове ра до ве у њи ма пре по знао не ка обе леж ја ко ја се чи не по себ но 
зна чај на за раз вој срп ске со ци о ло ги је.  
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од го во ри да ли се Ср би ја на ла зи на пе ри фе ри ји или по лу
пери фе ри ји свет ског си сте ма.

По себ но је зна чај но што од го вор ни је ин ту и ти ван, а ви де
ће мо да је ем пи риј ска усме ре ност јед но од бит них обе леж ја 
свих ра до ва и бит но обе леж је со ци о ло ги је у но вом кљу чу.

У том по гле ду мо жда је нај да ље оти шла Је ле на Пе шић чи ји 
је текст за сно ван на по да ци ма ко ји су ана ли зи ра ни на пред
ним ста ти стич ким ме то да ма. То је још јед но обе леж је ко јим 
се ова ге не ра ци ја со ци о ло га раз ли ку је од прет ход не две ко је 
су тек по че ле да уво де ста ти сти ку у со ци о ло ги ју. Што је још 
ва жни је њен текст по ка зу је да ни је те шко пре ва зи ћи на вод
ни јаз из ме ђу пре ци зно сти и зна чај но сти на ла за. 

Још јед но обе леж је со ци о ло ги је у но вом кљу чу је от кри ва
ње и за ди ра ње у ве ли ке те ме ко ји ма се до ма ћа со ци о ло ги ја 
до са да ни је ба ви ла. Упе ча тљив при мер пред ста вља текст 
Је ли са ве те Ву ке лић ко ји се ба ви ана ли зом рас про стра ње но
сти еко ло шког ак ти ви зма у Ср би ји. Као и оста ли ра до ви и 
овај је ба зи ран на по да ци ма, а ње гов по се бан зна чај је ин
тер ди сци пли на ран при ступ без ко га је не мо гу ће раз у ме ти 
ово за не ма ре но под руч је дру штве не ствар но сти.

Су о ча ва ње са еко ло шким ри зи ци ма тек сто ји пред гра ђа
ни ма Ср би је и со ци о ло ги јом, али су о ча ва ње са про шло шћу 
ве за ном за рас пад Ју го сла ви је и ра то ви ма за ње но на сле ђе 
је не што што је со ци о ло ги ја у ве ли кој ме ри про пу сти ла да 
ура ди. Ти ме су се не вољ но ба ви ли по ли ти ча ри и ан га жо
ва ни ин те лек ту ал ци. Ана ли за уџ бе ни ка исто ри је у бив шим 
ју го сло вен ским ре пу бли ка ма, ко ју је зна лач ки из ве ла Ива
на Па вло вић, пред ста вља сво је вр сно ис ку пље ње за не ак
тив ност со ци о ло га на том по љу. Упр кос оп те ре ће њу ко је та 
те ма има за срп ско дру штво ау тор ка је по ка за ла да мла ди 
со ци о ло зи мо гу да ба ве тим на сле ђем на од ме рен и вред но
сно не у тра лан на чин ко ји је че сто не до ста јао не са мо (екс)
ју го сло вен ским не го и стра ним со ци о ло зи ма ко ји су се ба
ви ли тим про бле мом.

На го ве ште на упо ре ди вост са свет ском со ци о ло ги јом још се 
сна жни је ма ни фе сту је у тек сто ви ма Дра га на Ста но је ви ћа, 
Бо жи да ра Фи ли по ви ћа и На та ше Јо ва но вић.

Ста но је вић отва ра пи та ње му шког иден ти те та по сма тра
ју ћи га кроз при зму очин ства. Ова, доне дав но, та бу те ма у 
срп ском дру штву и со ци о ло ги ји у овом тек сту је об ра ђе на и 
пре зен то ва на та ко да се не при ме ћу је вре мен ско ка шње ње 
до ма ће со ци о ло ги је у овој обла сти. По себ но је зна чај но што 
се иден ти тет ска про бле ма ти ка про ши ри ла ван окви ра ко ји 
су по ста ви ле сту ди је на ци о на ли зма и фе ми ни зам.
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Фи ли по ви ћев рад је зна ча јан јер у фо ку су има со ци лин гви
стич ку те му ко ја је у на шој со ци о ло ги ји не до вољ но при сут
на. Он, с јед не стра не, обо га ћу је на шу со ци о ло ги ју при ка зом 
зна чај ног ра да на ма ма ње по зна тог хо ланд ског со ци о ло га, а 
са дру ге стра не, по ка зу је на ко ји на чин тре ба при сту пи ти 
кри тич кој ана ли зи не ког те о риј ског ста но ви шта. 

Нај зад ту је текст На та ше Јо ва но вић чи ја те ма ти ка на из глед 
из ла зи из окви ра у ко ме се кре ћу оста ли ра до ви. Уме сто 
ве ли ких и за не ма ре них те ма и про бле ма срп ског дру штва 
ау тор ка се ба ви пи та њи ма од ин те ре са за Ту нис. На при
ме ру ско ра шњих по ли тич ких про ме на у тој зе мљи ау тор ка 
решaва  не ко ли ко те о риј ских про бле ма од ин те ре са за со ци
о ло ги ју по ли ти ке. Ме ђу тим, пра ви раз лог због ко га се овај 
текст на шао у те ма ту је то што се на кон мно го го ди на по ја
вио рад до ма ћег со ци о ло га ко ји ана ли зи ра дру штве ну си ту
а ци ју у да ле кој зе мљи. До ма ћа со ци о ло ги ја у но вом кљу чу 
се на тај на чин и у те мат ском по гле ду осло ба ђа па ро хи јал
но сти ко ја је, из раз ли чи тих раз ло га, при ти ска ла по след њих 
че тврт ве ка. 

Све у све му, ма да ну жно не пот пун, овај те мат све до чи да 
срп ска со ци о ло ги ја има си гур ну и све тлу бу дућ ност. Окре
ћу ћи се ве ли ким, ва жним и но вим те ма ма и об ра ђу ју ћи их 
ме то до ло шки су пер и ор но мла да ге не ра ци ја со ци о ло га по
ка зу је да јој не ће би ти про блем да на до ме сти за о ста ја ње на 
ко је је услед де це ниј ске изо ло ва но сти и па ро хи јал не усме
ре но сти, би ла осу ђе на срп ска со ци о ло ги ја (ма да не и сви 
со ци о ло зи) по след њих пар де це ни ја.


